

杨家世界杯 壮丽70年 我和我的祖国
有奖征文活动专栏

特困山区的铿锵玫瑰

合作桥乡，8个行政村，1.4万人口，是永定区扶贫攻坚重点乡镇。镇上有一处小学——合作桥乡中心学校，白天，有孩子们的朗朗读书声；晚上，有老师们慷慨激昂的讲题声。在这里，一群教师默默奋斗在教书育人第一线，远离城市繁华，甘愿化春泥，做孩子们的守护者，和孩子共成长。

有一种英雄叫 教书匠

山路崎岖，颠簸，曲回，路边一排排房舍，这是所有人对合作桥乡的第一印象。

一年前，我成为一名特岗语文教师。我记得那天是2018年8月28日，我们一群年轻教师踏上了乡村教育之路，坐班车，颠簸近50分钟终于到了合作桥乡中心学校。朴素儒雅、谈吐大方——这是我对合作桥乡中心学校领导和老师们的第一时间印象。

合作桥乡中心学校有专任教师32人，师生比为1:18.5，师生比列不协调，一个老师兼多门课程。

我担任了一年级的语文老师，兼思想、音乐老师。刚开始，在教学上遇到了诸多困难，在老教师们研课磨课的帮助指点下，一年后的我在教学上有了很大的成长，他们为教育事业迎难而上，精神不断冲击着我，感动着我，激励着我。

晚上十点多，五六十级办公室里总亮着一束灯光，那是老师们在钻研教材，在撰写教案，在批改作业，夜夜辛劳如此。

在三四年级办公室，扑鼻而来的是一股中药味，这是两名老教师在熬药。一名老教师患有严重的糖尿病，仍然坚守在岗位。我问他：为什么还要坚持上课？他说：因为孩子们需要我。另一名老教师因为年轻时用粉笔写字，长时间皮肤感染，手上常年裹着手套，每年炎炎夏日亦如此。

在一二级办公室，总能看到孩子们不断举手打报告，老师们不厌其烦地为孩子们解答各种问题。

不论是年轻教师还是老教师，他们都是绽放在乡村教育一线上的英雄。

有一种守望叫 静待花开

2018年5月2日，习总书记在北京大学师生座谈会上说：中国梦是我们的，更是年轻一代的，广大青年即是追梦者，也是圆梦人。追梦需要激情和理想，圆梦则需要奋斗和奉献，在奋斗中释放青春激情，追逐青春理想，以青春之我，奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

我是教育战线上年轻的追梦人。2019年6月，我荣幸地参加了中共张家界市永定区委教育工委2019年党训班，全面进行党在十九大提出的不忘初心，牢记使命主题教育学习，在工作中，认真贯彻落实初心，担使命、找差距、抓落实，总体要求。我深刻地意识到，作为一名教师，要全心全意为学生服务，作为一名党员，不仅要教书育人，还要在组织中全面奉献。

农村孩子经济条件不好，尤其是留守儿童，家庭关爱欠缺。我带的是一年级学生，班上大多数孩子都是留守儿童，不仅在学习上需要花更多时间辅导，在生活上也需要更多关爱。上学期孩子们的阅读和看图写话遭遇瓶颈。我们知道，要想学好语文，必须从低年级养成阅读的兴趣，可是班上没有几个孩子家里有课外书籍，于是，我采取了送课外书的奖励办法，轮流交换阅读。半个学期后，孩子们的阅读和看图写话能力有了明显提升。

在圆梦的过程中，有过辛酸，有过隐忍，有过孤寂，但这些，都将成为奋进的动力。

做孩子们的榜样，不负韶华，静待花开。

有一种成长叫 我和我的祖国

学校里有名女教师，从青年到中年，一直默默坚守在教育岗位上，始终不忘初心，对教育事业的崇高热爱，曾被评为最美乡村女教师。她那铿锵玫瑰的精神，一直是我们年轻教师学习的榜样。

在教学上，她肯吃苦，不断研课磨课，打造精品课，曾多次被评为名优教师。在工作中，她兢兢业业，一直坚守在乡村一线，精心培育着一拨又一拨农村孩子。她见证着学校的每一个进步。从她的身上，看到了时光的沉淀。她将青春热血挥洒在乡村教育一线，展现了巾帼风采。

为坚守在乡村一线的教师致敬。

为自己是其中的一员感到自豪。

相关链接：

本次征文活动由市委宣传部主办，张家界日报社承办，张家界市杨家世界杯有限公司冠名。

征文时间：2019年7月1日至9月10日。

征文内容：以亲历、亲闻、亲见的张家界故事为题材，反映70年来特别是改革开放以来祖国的光辉历程、伟大成就和宝贵经验；展现党的十八大以来党和国家事业取得的全方位、开创性历史成就，发生的深层次、根本性历史变革；体现人民群众工作生活发生的巨大变化，以及广大干部群众立足岗位为党的十九大确立的目标任务而追梦筑梦、奋斗圆梦的感人事迹，以小见大、多层次多角度呈现全市广大人民群众与共和国同成长、共命运的生动实践。

征文要求：征文体裁主要为中短篇小说、中短篇报告文学、纪实散文、诗歌；来稿需拥护中国共产党的领导，拥护社会主义，弘扬社会主义核心价值观，传播社会正能量，突出思想性和艺术性；紧扣“我和我的祖国”主题、突出地域性讲好张家界故事；为原创作品，此前未发表，行文生动；来稿应对作品有完整的著作权，并保证所投递作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益；凡投稿者，视为同意本征稿活动的所有规定。

征文邮箱：272273702@qq.com（须注明杨家世界杯 壮丽70年 我和我的祖国 有奖征文字样）。

征文奖励：设一等奖10名，奖金各3000元；二等奖20名，奖金各1500元；三等奖30名，奖金各800元。评奖结果在《张家界日报》、掌上张家界、爱视网、张家界公众信息网同步公告。择优刊发部分获奖作品，适时召开会议为获奖者颁奖。

平凡人生



守望

□朱凤英

嘀嗒、嘀嗒，是时针走动的声音；嘀嗒、嘀嗒，是我心动的声音。在去江垭途中，得知女儿研究生复试于下午3点出结果，我整个人被紧张、焦急、期待与害怕紧紧攥住，紧握方向盘的手似乎都不听使唤了。

嘀嗒、嘀嗒，时间过得好慢呀！时间疲惫了吗？或者是我的紧张与担心让时间凝固了！手机里怎么还不见有关女儿考试结果的消息？

此刻，女儿也许不明白我的紧张和焦虑。二十多年的育儿生涯，其中的快乐与艰辛，自豪与沮丧，作为一个母亲，我是如鱼饮水，冷暖自知。

曾经，我还是一名小学教师，受《哈佛女孩刘亦婷》的启发，一心想栽培出一个优秀的女儿。女儿记忆力超强，三岁学唐诗，八岁习宋词，十一岁背完了《唐诗三百首》、宋词八十首及《毛泽东诗词》，十三岁接触《论语》、《孟子》等经典国学，而且兴趣盎然。看到她如此努力好学，我对她的未来充满期待。

因坚实的文学基础和良好的阅读习惯，从小学到了高中，女儿一直出类拔萃，成绩遥遥领先，并担任班长，初、高中还任学生会主席。中考拔得头筹荣获学校特等奖，高中学费全免，每月另发300元生活费。她将来是要上北大清华的！在众人眼中，女儿上名校是板上钉钉的事情。迎接一个又一个惊喜吧！

我也在心里这样对自己说，并悄悄地为女儿描绘人生蓝图，盼望着女儿光耀门楣。

内心带着憧憬，脸上写满自豪。为了女儿的学习，我决定为女儿排除一切干扰。于是，我不出远差，不打麻将，全力以赴围绕女儿转。为了节省时间，初二在学校附近租房陪读，高一时又削尖脑袋在校内觅到稀缺房源。一日三餐、鞍前马后，女儿学习的后勤保障，我可谓做到了无微不至。

然而，我对女儿过大的希望，却带来了巨大的反差：进入高中后，月考、期中、期末，各种考试铺天盖地；排名、倒计时、青春期，不尽烦忧汹涌而来。学习的压力，以及我对她过重的期望，终于将女儿击垮，她竟然于高三的一次月考时离家出走！

我无疑也被女儿这突如其来的举动给击垮了。

出走两天之后回家，女儿像个刺猬，脸上写满叛逆，脾气像个火药桶，似乎一点就着。我小心翼翼像伺候太上皇一样，处处给她赔着笑脸。离高考只差一

个多月，她居然不肯进教室了，声称要自己在家复习。只差半个月就要高考时，我请年休假全天候陪着她，然而，在此十万火急的时候，我发现她还在迷恋课外书！我只得耐着性子提醒她，她却极不耐烦地从门缝扔出纸条：实话相告，从4月18日开始到昨天，已看完30本课外书了！火烧眉毛的节奏呀，她居然还在与我叫板！我强压住胸中腾起的怒火，忍气吞声为她做好饭菜。那些日子，我自己真是吃不好，睡不着，想要与她好好交谈，她竟在房门贴上纸条，上面写着：闭门谢客，若硬要撞进来，我便立即消失！并将房门反锁，与我对抗。

于是，当莘莘学子厉兵秣马分分秒秒备战高考时，女儿却以各种方式与我，抑或是与高考抗衡着。我束手无策，苦恼万分。所幸，最终她还是走进了高考考场。

成绩出炉，北大、清华、复旦——同学们如愿以偿实现了夙愿。女儿却以历年最糟糕的成绩，击碎了我心中那个美梦，只被录取到普通大学的广告专业，让原来一直看好她的人们大跌眼镜。那一年，我感到自己的人生像过山车似的，从高空突然跌入谷底。我的心海里乌云密布，愁苦的孤舟不知哪里是岸。

先生在外就职周末才回家。女儿绊倒在青春期，问题究竟出在哪里呢？

我想，青春期的女儿不过是个既小孩又大人的孩子。多年来，我把她当成了自己人生的全部希望，倾尽所有心血。我反省自己，我是不是也应该与女儿一起成长呢？在女儿学习受挫时，我除了将大道理论重弹外，更多地是对她抱怨与指责，想正确引导却爱莫能助。感觉到日暮穷途的我，踽踽独行于溪河堤。年过不惑的我，多年来一直似乎都在为女儿活着。为了女儿，我已在不知不觉中失去自我？遥望百丈峡口，深思了许久，我心里的迷雾慢慢开始消散。

我决定好好充实自己。于是，我一面像农民耕地般啃噬唐诗宋词，一面跨进心理咨询专业的课堂。

而在此期间，因不满意所读的院校和专业，高考落败的女儿并没就此发奋读书，常常挂科。在十八岁生日时，女儿剃掉了一头秀发，作为给自己的成人礼，还振振有词地说：我百废待兴，女儿剃发不止我一人！大二期间，她突发奇想要去国外读本科。于是，休学一年，耗费8万，去北京学德语，后因不能

克服困难而放弃。她甚至于对我说：如果不给予资金支持，我就要与你们断绝父女关系！

就在女儿不断折腾的四年中，我持之以恒地背诵了《毛泽东诗词》、《唐诗三百首》、《宋词三百首》、《一生必读的经典诗词三百首》和《红楼梦诗词曲赋全解》。我徜徉在诗词的意境和哲理中，慢慢变得平和淡定，并爱上了写作。我不再和女儿剑拔弩张，而是试着以亲情感染她，用诗词感召她。

因我的努力和改变，先生大受启发，觉得也要做点什么影响女儿，便于工作余暇苦练并爱上了吉它。

家庭氛围对孩子的成长是十分重要的，父母的影响力是无形而又巨大的。当我不断学习、丰富自己，让心灵盛开成一朵花儿时，美便传递到了女儿的心里。

做学习型父母，潜移默化中，女儿便走上了自我成长之路：我去复习啦，希望您在今年剩下的几个月里诗词有所精进，一起加油哦！春风化雨，润物无声，女儿的态度明显转好，我感觉到我们正在一起成长！去年初，她决定报考四川大学哲学研究生。那可是跨学校跨专业，她能行吗？我们惊喜之余，对她的决心和勇气，也只能拭目以待。

此刻，女儿在干什么？考研结果什么时候才能出来？我被分分秒秒的嘀嗒声折磨着，焦急难耐地给先生打电话，却没得到消息。我又拨通女儿的电话，但她很快挂断了。结果肯定不佳！我的心像一条吃豆的虫高高地悬起。嘀的一声，微信闪了一下，我迅速拿起手机，是女儿的消息：复试入围9人，西方哲学5个名额，4人调剂正在面试。别着急，我手机快没电了，出结果了发给您。

在极度的紧张与不安中，我闭上眼睛努力地做着深呼吸。

嘀嗒、嘀嗒，时间定格——女儿发来消息：录了，第四名，指导老师是系主任和法国外教。

訇的一下，客厅瞬间亮了，我像弹簧一样从椅子上腾起来，欢呼雀跃着。先生煮了最爱的汤圆，拿起吉它摇滚起来。我却忍不住双眼湿润：女儿，谢谢你，我知道你用了全部的力气！希望你的人生一切都由你自己掌握；你只需看清自己所走的人生之路，不要回头看我对你期许过重的目光。于你，于我，我们都一样。我们需要的，是共同成长。

父亲的皱纹

□聂青

二头猪，买不起猪饲料，就靠自家栽种的玉米，红薯、土豆等杂粮，再加上从山里扯回来的猪草。每天早上煮一大锅猪食，晚上煮一大锅猪食。水、柴、猪草，让父亲极吃力，极劳累。但父亲从没撂下过挑子，就像一台机器，日夜转动着。

月有阴晴圆缺，人有旦夕祸福。1989年初秋，母亲左脚后跟长瘤，在县人民医院被迫截肢；母亲出院后一个月，祖父在放牛途中不慎摔死。祸不单行，父亲一下子策手无策，仿佛一夜间，父亲的额上出现了好多皱纹，人也萎靡了很多，开始沉默寡言。再后来，他开始更加变本加厉地劳作。

岁月荏苒，古稀之年的父亲身体每况愈下，一年不如一年。去年十月，我正在上海的工地上做事，突然接到妻的电话，说父亲病重已住院。我匆匆忙忙踏上回程的列车，赶往医院。病床上父亲面容苍老，愁眉深锁，手臂枯瘦，一双眼睛不再有神。药液正一滴一滴流进父亲贫瘠的身体里。

好在治疗及时，父亲的健康逐渐有所恢复。十天后出了院，但身子还是极其虚弱，我们便不再让他劳作。父亲放下了山坡的地，田间的稻，却始终不肯放下家中的家务。每天天刚微明，从不睡早床的父亲就摸索着起来了，伴随一声接一声的咳嗽后，开始了一家人一天的早炊。下午，又早早为孩子们准备好晚餐。

我与妻2003年结婚。次年正月末，母亲因病离世。母亲截肢后，九年后又患脑瘤，两年后双目失明，四年后去世。多灾多难的母亲，几乎一生与病魔纠缠。

母亲的去世令父亲再次陷入悲痛，成天更加拼命的劳作，以减轻心里的苦闷，和对母亲的思念。母亲去世那年年底，我大女儿出生，这让父亲生出一些喜悦之情。大女儿周岁后，经与父亲商量，让他在家带

孙女，我和妻外出打工。这样，一方面可以减轻父亲的体力劳动，让他从繁忙的劳作中闲适下来，另一方面，我和妻也可多挣一些钱，不至于在经济上时常捉襟见肘。

在我和妻外出打工后，父亲虽然在家带孙女，但是要让一个习惯勤劳的人真的闲适下来，是很困难的。父亲带着孙女仍然在家乡田地上劳作，只是少了一些耕种。

岁月不饶人，古稀之年的父亲身体每况愈下，一年不如一年。去年十月，我正在上海的工地上做事，突然接到妻的电话，说父亲病重已住院。我匆匆忙忙踏上回程的列车，赶往医院。病床上父亲面容苍老，愁眉深锁，手臂枯瘦，一双眼睛不再有神。药液正一滴一滴流进父亲贫瘠的身体里。

好在治疗及时，父亲的健康逐渐有所恢复。十天后出了院，但身子还是极其虚弱，我们便不再让他劳作。父亲放下了山坡的地，田间的稻，却始终不肯放下家中的家务。每天天刚微明，从不睡早床的父亲就摸索着起来了，伴随一声接一声的咳嗽后，开始了一家人一天的早炊。下午，又早早为孩子们准备好晚餐。

直到现在也没有迈过澧水河的父亲，像澧水河一样，把慈爱源源不断地送到我们身上，自己却吞咽下一枚一枚枚苦涩和艰辛。

平凡的父亲，在沧桑中，力撑着一个温馨的家。

在我的心中，父亲佝偻的身躯，像家乡的大山一样伟岸。

古风新韵



西线旅游采风诗词

□张念升

九天玄女洞

洞里天开玄女通，光明入内慑妖风。
逍遙脚踏阴司阙，欢乐泉鸣碧玉宫。
石柱苍钟镶上下，藤罗琼带绕东西。
神游造化无穷比，地府人间两不同。

初访茅岩河

俯看茅岩碧浪宽，码头客笑激云端。
整装出发风爽，耀眼穿梭峡谷欢。
乘坐橡舟迎险过，紧抓绳带慰惊看。
飞奔百里雄关越，水湿身衣也乐观。

鸳鸯岛

两峰耸峙立河中，宛似鸳鸯结对同。
浮水缠绵情妙趣，任君欣赏意无穷。
良缘巧配沧桑阅，好事成双天地通。
惜取人生观小岛，百年偕老映心红。



云雾深处 汤青摄

